Внеклассное мероприятие
Онбоева Л.О.,

учитель начальных классов.

Внеклассное мероприятие (2-4 классы)

Тема: Что в юрте моей?

Цель: познакомить детей с юртой – жилищем бурятского народа в прошлом.

Задачи:

 - познакомить обучающихся с юртой – жилищем бурят и с некоторыми традициями бурятского народа (эрын hyyдал, сэргэ);

- содействовать воспитанию уважительного и бережного отношения к обычаям и традициям своего народа;

- содействовать развитию и обогащению знаний о культуре своего народа на примере юрты – жилища бурят.

Учебные пособия: рисунок юрты, макет юрты и её интерьер, фишки и чертёж.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2.  Рассказ учителя о юрте с элементами беседы.

Ерыт наашаа ёохортоо-

Ёохор наадан хуушаараа.

Хуушарhыень шэнэлжэ,

Шэнэ ёохор хатарая.

Ребята, у нас сегодня необычное занятие. Мы отправимся в путешествие по далёкому прошлому. Посмотрите, ребята, сколько сегодня у нас гостей. Наши гости приехали к нам издалека на машинах. А раньше ездили на конях. Перед юртой были коновязи (сэргэ). Сэргэ было чистым местом, буряты никогда в сторону сэргэ не выбрасывали мусор. За коновязью располагалась юрта. Узнаем, как жили мои бабушка и дедушка, то есть ваши прабабушки и прадедушки. А жили они не в таких домах, в каких мы живем сейчас, а в других. 

- Может, ребята, вы знаете как называлось это жилище? ( ответы детей).                      - Вы видели это жилище? (ответы детей) 
- Ребята, сегодня мы поговорим о юрте. По-бурятски юрта - hΎрэ.

- Итак, буряты жили в юртах - hΎрэ соо. Что же в них было? Вы сейчас сидите, как будто в юрте. Двери юрты всегда распологались с южной стороны(урайhаа). Можно ли мне к вам в гости в вашу юрту?  И вот я в вашей юрте. С раннего утра и примерно до четырёх часов полудня солнце светило в юрту. Дверь юрты в солнечные дни всегда была открыта. Посередине юрты находился очаг – гуламта.
- Кто знает, что такое очаг? (ответы детей)

- Правильно, это место, где горел огонь, и люди готовили себе еду. В середине юрты был всегда земляной пол. Для чего? (ответы детей). Да, правильно, чтобы не было пожара. Огонь наши предки считали самым чистым, поэтому на огонь нельзя было лить воду, нельзя касаться огня острым предметом, нельзя протягивать к огню ноги, бросать туда мусор, грязь, особенно волосы. Вверху юрты есть отверстие прямо над гуламта (тооно). В это отверстие выходил дым. Тооно служило не только дымоходом, но и форточкой, через которую поступал свежий воздух.

Юрта делилась на мужскую и женскую половину. Справой стороны от дверей находилась женская половина. На женской половине находилась кухня. Здесь женщины готовили еду, тут хранились продукты, посуда, иголки, нитки, то есть все то, чем пользовалась женщина. С левой стороны от дверей находилась мужская половина (эрын hуудал). На мужской половине находилась конская сбруя, молотки, гвозди, охотничье и боевое оружие, то есть все предметы, которыми пользуются мужчины. А в северной стороне располагались спальные места. Поэтому здесь хранили самое ценное и дорогое: домашний алтарь, сундуки с парадной одеждой и обувью, драгоценности, украшения и другое добро. Сюда усаживали родичей и почётных гостей.
- Юрта – лучшее жильё, придуманное человеком-кочевником. Она быстро обогревается, легко выдерживает сильные ветра и морозы.
